



内部管理混乱,员工抗议“改嫁”

## 百事可乐,难言可乐 长沙瓶装工厂初现停工

记者 刘玲玲 实习生 彭婧

康师傅和百事可乐结成战略联盟的举动,也开始对长沙百事可乐饮料有限公司(简称长沙百事可乐)产生影响。

11月15日下午,记者前往星沙长沙百事可乐工厂调查发现,该工厂已经以“机器维修”名义停工了。在此之前,《21世纪经济报道》称,“康百”战略联盟消息宣布后,百事可乐中国位于重庆、成都、南昌、福州、长沙的五家瓶装厂停工维权。

如此看来,这场饮料行业影响较大的联盟,开局并不利。

### 【现场】员工称机器维修已停工

14日14时50分,记者来到长沙百事可乐工厂,该厂区显得异常冷清。记者注意到,庆祝“长沙百事可乐公司成立五周年”的条幅还赫然挂在厂房上。

“我们已经好几天没干活了。”该厂区一名工人告诉记者,10月份以来,他们上班就是断断续续的,干一天休一天,最近厂里面说要维修机器,干脆让他们停工了。

不过,这位工人表示自己已经知道康师傅收购百事的情况,“部门主管前段时间就告诉我们的”。

该厂区一名负责配货的工作人员也表示,目前厂里的几条生产线都停了,只有一些运送存货的工人还在做事,“听说是与合作伙伴产生纠纷了吧,我也弄不清”。

随后,记者致电该厂区总机,一名接线员表示自己对于是否停工并不清楚,她声称,自己虽然在厂区上班,但没有每天下车间,所以不知道那里的情况。

### 【起因】百事中国出售瓶装厂股权

业内普遍认为,百事可乐各地工厂停工,源于日前康师傅通过股权换取了百事中国的经营权。

11月5日,康师傅和百事可乐共同公布了双方的联盟协议,如若得到有关部门的批准,康师傅将以康师傅饮品控股5%的股权,换取百事可乐中国在内地24家瓶装厂的所有股权,成为这些瓶装厂的新主人。

此消息一出,立即遭到了众多百事可乐中国瓶装厂现有工人的反对。

“我们此前甚至没得到通知就被他们卖

了。”百事可乐重庆瓶装厂有工人表示,“百事可乐试图单方面和我们解约,然后让我们再和康师傅签约。在这个过程中,我们的权益却得不到任何保障。”

据悉,为抗议收购,11月14日,重庆百事天府饮料员工全体罢工,要求企业因并购案赔偿自己利益,并且买断工龄。

对于员工们的抗议,百事可乐显然没有准备。在罢工事件发生后,百事14日晚间发表声明称,“百事是一家负责任的雇主,我们高度承诺保护员工的权益。我们与康师傅的联盟倡议有待政府批准,若获批准,灌装厂系统劳动合同将继续履行。在新的联盟下,百事将一如既往地保持其在中国积极参与、密切合作的市场地位。我们正与员工进行积极沟通。”

### 【背景】业务混乱被迫出售经营权

群星代言的光鲜难以掩饰百事内部管理的混乱,这种混乱也不得不让这家百年国际企业一步步走向与康师傅的“换购”道路。

据了解,与老对手可口可乐选择与中粮、太古、嘉里这种大型国际企业合作不同,百事在华往往跟地方企业合作建立瓶装厂及分公司。百事中国瓶装厂的合作形式上,有合资、合作、特许灌装三种合作形式;有百事方控股、中方控股,百事没有股份三种情况;在管理模式上,有中方负责经营管理、百事派员管理、百事单方承包经营、中外双方各委派一名总经理等方式,这直接导致了百事中国与灌装厂之间利益不一致。这也在一定程度上让百事中国的业务“混乱不堪”。

而这些混乱也让百事可乐在中国的业务在金融危机之后亏损越发严重。代表百事持有中国24家装瓶厂权益的CBL公司,在截至2009年12月31日的财政年度内,根据美国公认会计原则编制的未经审核合并税前及税后亏损分别为3850万美元及4550万美元,而2010年财政年度这一亏损分别为1.757亿美元及1.756亿美元。两年税后亏损合计超过2.2亿美元。

记者注意到,长沙百事可乐饮料有限公司,成立于2005年7月1日,注册资本为1100万元,法定代表人为何向东。记者查询该公司信息发现,其企业类型是有限责任公司(外商一人),这也意味着该公司是由一个外资出资成立,由百事方控股。



11月15日,长沙百事可乐有限公司瓶装生产线出现停工。 记者 童迪 摄

### 业界猜想

## 巨头竞争升级,市场格局难料

中投顾问发布的《2011-2015年中国软饮料行业投资分析及前景预测报告》显示,2006年—2010年,我国软饮料产量年平均增长率达到20.6%。同时,五年以来碳酸饮料、瓶装饮用水、果菜汁及果菜汁饮料等软饮料行业年销售收入也保持较快的增长态势。

中投顾问食品行业研究员周思然指出,饮料行业的巨大成长空间吸引了包括外资企业在内的饮料各巨头。资料显示,继去年百事宣布未来3年在华投资25亿美元,可口可乐也在两月前宣布再投入40亿美元;近期统一也表示欲3年内大陆投入120亿新建17座方便面与饮料厂;另外,达能方面也表示,除了将现有工厂进行投资扩建外,还计划两到三年里面再开设一到两家新工厂。

就上述这些企业而言,百事可乐、可口可乐占据着碳酸饮料95%以上的市场,可口可乐旗下的“美汁源”更是占据了果汁饮料行业的宝座。同时,统一在果汁饮料行业的影响不可忽视,而达能在饮用水领域取得的成就同样让人赞不绝口。周思然指出,这些企业中无论哪个,都是叱咤饮料行业的知名品牌,他们所掀起的这场产能大战一方面说明了饮料行业未来发展确实值得期待,另一方面也表明未来饮料行业竞争将进一步加剧。也就是说,康师傅和百事可乐之间的联盟或将改变整个饮料市场格局。 ■据中投顾问

### 外汇

外币	钞买价	外币	钞买价
英镑	970.77	日元	7.9518
港币	80.75	加元	599.22
美元	628.23	澳元	621.04
瑞郎	667.66	欧元	829.61

外匯牌價由中國銀行  
湖南省分行友情提供  
諮詢電話: 0731-  
**82263495**  
中國銀行網上銀行提供個人結售匯業務

爱琳堡

招商热线: 0731-85210021 15874882669

打造进口红酒性价比第一品牌

#### ★五大统一:

统一市场保护、统一产品配送、统一品牌形象、统一售后服务、统一市场推广

#### ★灵活的加盟形式:

客户可根据自身实际情况选择:专卖店、单品代理、代理加盟等,公司将根据不同加盟形式提供不同支持。

让一居与布里诺酒业有限公司 www.allenbough.com

#### 八大支持:

1. 最实惠的支持: 加盟店面费用支持(现金形式)。
2. 最成熟的品牌支持: 包括爱琳堡酒庄品牌、开业精品、店面装修方案等。
3. 最专业的培训支持: 店面经营管理、产品专业知识、营销策略、销售技巧等培训。
4. 最强势的支持: 已经在全国十余个省市建立了营销网络, 常年在各大传媒宣传我们的品牌, 扩大在当地的影响力。

5. 最人性化的支持: 首期合同期满后, 合作商运营情况良好, 享有合同优先续签权。
6. 最全面的运营支持: 为客户提供前期调查、选址评估、开业指导、公关督导、终端营销模式等在内的全套运营管理方案。
7. 最快捷的物流支持: 强大的物流配送体系, 朝下单, 夕发货, 全程一站式供货。
8. 最优惠的返利政策: 一年内完成年任务立返10%。